

七、結語

人身難得今已得

正法難聞今得聞

「人身難得」，因為按照因果法則，眾生所造之善惡業，隨着業力生生世世不停輪轉，以不同形態呈現。故此，每次的輪轉並不一定以「人身」出現。

「正法難聞」，「正法」是正確的方法、觀念，即是「正見」。難聞之處，或在於欠缺機緣認識，亦或在於已有既定思維，對此不以為然。

「...身雖為累，實道之基。
此基一失。復墮輪迴。...」

摘錄自《呂祖無極寶懺》

「...人身難得。...假使得生。
正法難遇。多迷真道。...多失人身。」

摘錄自《太上玄靈北斗本命延生真經》

雖然具備人身會帶來貪嗔痴等慾望牽纏，但亦是用來修道及返本還原之基礎。

所謂「知行合一」，「知」是內心的覺知，對事物的認識；「行」就是付諸行動。道理與實踐密不可分，知道便要實行。

透過《道德經》淺註，希望讀者藉此建立正確的見解及價值觀，落實於生活當中，樂觀積極面對人生。亦冀望能拋磚引玉，宏揚正見，教化人心，濟度世人。

呂師在淺註【章解】第六十四章述：

「合抱樹木，九層之臺，皆從根本，層層而上。
行萬里路，第一步，至終點。」

領悟到世間的真理，便是最重要的覺悟，隨之而後便是生活態度。觀念決定自己的行為，起步在當下，轉念只需一瞬間。

最後，引用三段箴言跟讀者分享，共勉之。

